

村美民富产业旺 幸福生活入画来

——藁城区扎实推进宜居宜业和美乡村建设

□本报记者 刘立芳 通讯员 张建岗 秦思 苏秋菊 王凯凯

一座座农家小院洁净宜人,一个个乡村产业茁壮成长,一股股文明新风扑面而来……冬日时节,行走在藁城区各地,一幅村庄洁美、产业兴旺、乡风文明和美乡村诗意画卷在眼前徐徐展开。

“现在村里的环境改善了,生活质量也提高了,白天在家就是收拾院子、养养花,下午没事就跟老伴儿在村里的小游园遛弯儿,生活在我们宜安村感觉很幸福。”藁城区南营镇宜安村村民杨生根开心地说道。

近年来,藁城区把宜居宜业和美乡村建设作为推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化的重要抓手,加强统筹协调,创新模式带动,聚焦全域推进农村人居环境整治提升等,使得村容村貌得到极大改善,农民生活更加富裕富足,乡村治理水平不断提升。

滹沱河藁城段风光。
王朋 摄



宽阔平坦的果王公路让群众出行更加便利。
高亚欣 摄



五界村战鼓广场。藁城区委宣传部供图



干净整洁的村庄。藁城区委宣传部供图



在藁城区农业高科技园区的育苗大棚内,农户正在浇水。
王俭 摄



在耿家庄村籍家官面厂,工人正在制作官面。
苏秋菊 摄



藁城区和美乡村鸟瞰图。藁城区委宣传部供图

增颜值

人居环境靓起来

农村人居环境既是农村的“面子”,也是推进乡村振兴的“里子”,更是提升村民获得感、幸福感和满意度的有效举措。今年以来,藁城区按照“全域整治、全域美丽”的总体思路,以“动态管理、督导一体、整体推进、全域美丽”为主线,念好“拆清规建管”五字诀,农村人居环境整治、美丽乡村建设工作取得明显成效。

日前,走进藁城区九门回族乡只照村,放眼望去,一条条道路宽阔整洁,一座座小院井然有序,一张张笑脸洋溢着满满的幸福……这一切都在展示着,农村人居环境整治提升行动正在改变着大家的生活。

“随着滹沱河生态修复工程的完工,在只照村南、西两面形成大面积的水面和湿地、绿地,自然条件优越,一幅‘落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色’的美景展现在眼前。”只照村党支部书记赵进良介绍说,随着五村迁并的收尾,只照村建成连栋别墅900多户,棋盘大街横平竖直,建成水、电、暖、气管网化体系,太阳能照明全覆盖,综合服务中心、活动广场、学校、卫生室等社会服务设施齐全,人居环境优美。

“我们村‘颜值’真是越来越高了,房屋装扮得既干净又漂亮,村容村貌发生了翻天覆地的变化,真想不到农村变得这么美了。”说起村里的变化,村民张红梅赞不绝口。

“路通了、景美了”往往是村民对周边环境改变最真切的感觉。在藁城区南营镇宜安村,该村坚持把和美乡村建设作为实施乡村振兴战略的重要抓手,狠抓农村人居环境整治,直面“脏乱差”问题根源,重点围绕村内道路环境、乱堆乱放、“门前三包”等问题进行清理整治,改变道路环境。目前,该村道路两侧铺设便道6000平方米,表土层东进村口加宽1米,路基加宽2米,道路油化4000平方米。同时,村内常态化开展大街小巷“清三头”,院内院外大扫除,活动场所大清理,美化村容村貌,逐步提升人居环境。

同时,该村通过乡贤议事会征求村民就特色游园项目的建设意见,打造符合群众需求的小游园,现在宜安游园已经成为宜安村民茶余饭后悠闲散步的好去处,以及村民活动的重要场所。宜安村还通过引导群众在房前屋后种植花木,充分利用边角地块开展小微花园和公共绿地建设,扮美村庄环境,让人居环境建设成果从村美延伸到家美。

在藁城区,像只照村、宜安村这样焕发新颜的村庄还有很多。今年以来,根据《藁城区全域美丽创建规划及实施方案》要求,藁城区193个村(城中村、拆迁村除外),根据村庄资源禀赋、地域特点、经济实力等情况,按照梯次推进原则,到2024年底预计可实现省级和美乡村全覆盖。

“下一步,我们还将持续推进农村人居环境整治工作,在村庄清洁行动中加大宣传力度,增强村民环境卫生意识,努力做到全覆盖,着力提高村民群众自觉参与清洁活动的积极性和主动性。”藁城区农业农村局相关负责人介绍,他们将按照《藁城区全域美丽创建规划及实施方案》,制定《藁城区2024年和美乡村建设行动推进方案》,持续开展和美乡村建设工作。



屯头村正在赶制宫灯。张海强 摄

强产业

拓宽村民致富路

12月4日,走进位于藁城区南营镇杨家寨河北笑嘻嘻食品有限公司内,一股香甜的气息瞬间把人包围。形状各异的糖果吸引了大家的注意。

“现在我们的糖果产品有软糖、硬糖、棒棒糖、巧克力等200余种产品,深受国内外客户的青睐和一致好评,年产食品果糖1500吨,出口到欧美、东南亚、中东等国家和地区。”该公司外贸经理郗永杰介绍,去年公司产值达到2.5亿元。

据了解,藁城区南营镇杨家寨村现有糖果企业26家,年产值近10亿元,糖果生产工艺全国首屈一指,糖果产品丰富度居全国前列。

据该村相关负责人介绍,该村制糖业可追溯到20世纪60年代,当时村里有熬糖稀的传统。后来随着时代变迁,村里更多人逐渐做起了硬糖,到现在发展为主要以软糖为主。制糖产业的发展也带动了当地村民就业。仅河北笑嘻嘻食品有限公司一家在生产旺季用工就能达到1000余人,大大增加了村民收入。

同样,在藁城区梅花镇屯头村,每年10月份,便开始迎来宫灯产销旺季。村里处处都是制作火红灯笼的忙碌景象。

“我们厂的宫灯一年能做约70万个,年产值约700万元,每天用工都在40人左右。”在屯头村红美工艺品有限公司,公司负责人白易星向记者介绍,现如今,灯笼也不再局限于春节等节日使用,旅游景点、餐饮店等各个领域也有需求,因而,平时的特制订单也多了起来,但是最忙还是在年前这几个月。

藁城宫灯起源于东汉,由古人用的纱罩灯演变而来。近年来,藁城区大力发展宫灯特色产业,逐渐形成了以屯头村为中心,辐射周边乡镇的制作与销售区域,其产品统称“藁城宫灯”。

“我们家做宫灯已经有30多年的时间了,后来随着流行趋势的改变,又在宫灯的基础上做起了五彩转灯,规模也从几个人的家庭作坊发展为100多人的企业,”藁城区豪尚豪转灯总经理苏翠改告诉记者。

宫灯不仅是一个产业,它带动了村民致富、青年回乡创业,推动了乡村振兴,同时又是藁城“官文化”城市名片的代表,有着独特的历史文化。目前,屯头村作为全国闻名的宫灯专业村,全村从事宫灯及相关产业的农户达到1800多户,产量占全国总量的80%,带动周边8万余人就业。依靠宫灯文化建成的藁城宫灯文化博物馆已经成为宫灯文化游的打卡目的地。正在规划的宫灯小镇,也将成为未来藁城宫灯“产业+文化+旅游”的新窗口。

村村有主导产业,户户有增收门路。这是藁城区立足自身资源禀赋,以和美乡村建设为抓手,引培并举构建多元产业发展格局的缩影。

建设和美乡村,基础在产业,潜力在产业,希望在产业。近年来,藁城区坚持党建引领,牢固树立大抓基层鲜明导向,实施“强村计划”,逐村建立任务清单,健全考核机制,定期组织“书记论坛”选树标杆、推广典型,“一村一策”破解增收难题。坚持区、镇、村三级联动,将运营村党组织领办合作社、创办人力资源服务公司等作为有效抓手,推动政策、资金、项目、服务等不断向基层倾斜,盘活活各项农村集体资源,不断拓宽集体增收渠道,切实提高村民收入水平,持续激发乡村振兴活力。

育新风

春风化雨润民心

乡村美,看“颜值”,更重“气质”。近年来,藁城区把深入推进移风易俗作为精神文明建设的重要内容,通过“德善藁城”品牌的建设打造,从六个方面入手,宣传孝善美德,倡导婚事新办、丧事简办,引导群众摒弃铺张浪费、人情攀比等陋习,持续增强群众讲德、守德、修德的意识,为乡村振兴注入文明力量,全方位推进移风易俗工作。

日前,在藁城区廉州镇五界村村委会积分兑换办公室内,只见货架上整齐摆放着大米、洗洁精、抽纸等各类生活用品,村民通过日常参加村里组织的公益活动等获取积分,就可以凭积分兑换不同的礼品。“没想到平时帮着乡亲们调解邻里纠纷,监督村里环境卫生等,还可以积分兑换礼品,这不,我刚刚就兑换了一袋大米。”今年61岁的王京华本来就是热心肠,他告诉记者,这些奖品不仅是物质鼓励,更是一种精神认可。

五界村相关负责人介绍说,现在村里的家庭矛盾、邻里纠纷、互相攀比、打架斗殴等问题明显减少,村民文明素质显著提升。

在藁城区郭庄村,村里大喇叭正在播放“藁城区移风易俗在身边”的内容,倡导村民积极践行村规民约,弘扬文明新风。“前几天孩子刚结婚,我们积极响应村里的政策,婚事新办,只花了3万多元。这在以前怎么着也得花十多万元。”村民申文杰说,现在谁家有事,村里红白理事会都会上门说一说村里倡导的新风尚,让大家避免铺张浪费。

据了解,藁城区制定了《关于进一步深化移风易俗,助力乡村振兴工作的实施方案》,建立有效的工作机制,切实把移风易俗工作当成一项重要民生实事来抓,因地制宜使各村规范婚丧嫁娶标准,坚持红白事由村红白理事会承办,要求党员干部带头,以身作则,率先垂范,在区内切实加强党员干部职工操办婚丧事宜监管,促进发挥示范带动作用,各村对按村规民约执行的村民上报并进行表彰。

同时,定期下乡指导每个村建立自己的红白理事会。红白理事会在各村社区党总支指导下,由本村村干部、优秀党员、乡贤、村民代表和志愿者组成的自治组织,制定理事会工作章程,红白事简办标准,并在村委会等显著位置公示。红白理事会全程监督群众婚丧办事流程,防止出现大操大办、攀比浪费的情况。

目前,藁城区12个乡镇207个行政村已全部建立红白理事会,把红白理事会作为推动农村移风易俗切入点。在村党支部、村委会的指导下,理事会成员充分发挥移风易俗“宣传员”作用,主动服务村民家中喜事、丧事,通过规劝教育、批评奖惩等方式推动婚丧礼俗按倡导性标准执行,引导群众争当喜事新办、丧事简办、厚养薄葬、勤俭节约的文明人,成为落实移风易俗工作的重要力量。

广泛组织开展“德善藁城文明之星”——乡村振兴之星、移风易俗之星等系列评选活动,开展先进典型分享会,讲好先进典型故事,扩大典型引领的影响,放大身边榜样的社会影响力,让群众身边的“好人”成为示范带头的“名人”,引导群众见贤思齐、崇德向善,形成良好社会风尚。

百尺竿头扶摇上,千帆竞发勇争先。如今,藁城区正阔步走在乡村振兴的康庄大道上,朝气蓬勃、风景正好,一个个“舒适、宜居、宜业”的和美乡村串珠成线,处处展示着新风貌、新气象。

世纪大道风光。王朋 摄